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Opgave 5 Balletdanser

I ballet anvendes ofte en seerlig sko, der ger det nemmere at danse p4 taspidserne.

Under traening af spring udfgrer en balletdanser et lodret hop og lander med farten 2,43 m/s.
a) Beregn hgjden af hoppet.

Balletdanseren lander efter hoppet ved et uheld pa endefladen af den ene sko. Skoens
endeflade har arealet 13 cm2, og opbremsningen ved landingen tager 0,090 s. Balletdanserens
masse er 52,5 kg.

b) Bestem den gennemsnitlige kraft fra gulvet p& balletdanseren under landingen.
Beregn det gennemsnitlige tryk pa balletdanserens fod under landingen.




image8.png
Opgave 6 Maling af astronauters kropstemperatur

NASA har udviklet en pille til at méle kropstemperaturen af astronauter ifert rumdragter
for at undgé, at de far hedeslag. Pillen sluges af astronauterne, og temperaturen sendes
tradlest til en modtager.

En pille til at méale astronauters kropstemperatur indeholder et lille elektrisk kredslgb med et
batteri. Speendingsfaldet over kredslgbet er konstant 1,20 V, og stremstyrken er 100 pA. Pillen
kan sende et signal i 72 timer.

a) Hvor meget elektrisk energi omsaettes i pillens kredslgb i lebet af 72 timer?

Ved opladning af batteriet anbringes pillen i et magnetfelt. Grafen viser magnetfeltet B som
funktion af tiden t.
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Inde i pillen er der en spole, som er vinkelret p4 magnetfeltet. Spolen har 300 vindinger. Det
starste spaendingsfald, som induceres i spolen under opladningen, er 1,70 V.

b) Bestem spolens tvaersnitsareal.
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Opgave 1 Ultralydsbad

Et ultralydsbad anvendes til at rense forskellige genstande ved at sende lydbalger med
haj frekvens igennem et vandbad. Herved dannes sma bobler i vandet, som hjaelper pa
renseprocessen.

| et ultralydsbad sendes lydbglger med frekvensen 40 kHz igennem vand. Lydens fart i vand er
1510 m/s.

a) Beregn bglgelengden af lydbglgerne i vandet.

| ultralydsbadet opvarmes vandet bade af lydbglgerne og af et elektrisk varmelegeme. Nar
varmelegemet er taendt, og der samtidig sendes lydbglger igennem vandet, stiger vandets
temperatur med 1,14 °C pr. minut. Ultralydsbadet indeholder 1,60 kg vand, og varmelegemet
omsaetter elektrisk energi med effekten 84 W.

b) Vurdér, med hvilken effekt lydbglgerne afsaetter energii vandet.




image3.png
Opgave 2 Skihop

| skihop glider skihopperen ned ad en stejl rampe og hopper ud over en bakke.
Skihopperen lander p& bakken efter et langt svaev gennem luften.

En skihopper med massen 66 kg, glider ned ad en rampe. Idet han hopper ud fra enden af
rampen, har han farten 84 km/h.

a) Beregn skihopperens kinetiske energi, idet han hopper.

Skihopperen sidder i en sammenbgijet stilling pa vej ned ad rampen for at mindske
luftmodstanden. | denne stilling er skihopperens formfaktor 0,45.

Effekten, hvormed luftmodstanden udferer arbejde pa skihopperen, har sterrelsen 650 W
umiddelbart inden, skihopperen forlader rampen.

b) Bestem skihopperens tveersnitsareal vinkelret pa bevaegelsen i den sammenbgjede
stilling.

Efter afsaettet svaever skihopperen gennem luften og lander neden for rampen. Bilaget Skihop
viser skihopperens lodrette fart nedad som funktion af tiden efter afsaettet. Efter landingen
aftager skihopperens lodrette fart, mens han glider videre ned ad bakken.

c) Vurdér, hvor langt skihopperen har bevaeget sig i lodret retning under svaevet.
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Opgave 3 Satellitten OCO-2

NASAs satellit OCO-2 observerer indholdet af CO, i Jordens atmosfeere.

Satellitten OCO-2 kredser om Jorden i en elliptisk bane med omlgbstiden 98,82 min.

a) Bestem den halve storakse i satellittens bane.
Sollys med fotonenergier omkring 9,64 - 1072 J absorberes delvist af CO5 i Jordens
atmosfzere. Denne absorption méales med et spektrometer pa satellitten OCO-2.
Spektrometeret indeholder et gitter med gitterkonstanten 25 um.

b) Bestem afbgjningsvinklen til 1. orden i gitteret for lys med fotonenergien 9,64 -10720 J.

Malingerne gennemfares i belgeleengdeintervallet fra 2042 nm til 2082 nm.

Figuren viser et udsnit af intensiteten af sollyset, som rammer spektrometerets &bning.
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En maling varer 0,0417 s, og arealet af spektrometerets &bning er 0,0095 m?2. Fotonerne i
bglgeleengdeintervallet har den gennemsnitlige energi 9,64 - 10720,

c) Bestem det samlede antal fotoner, som registreres ved mélingen.
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Opgave 4 Scanning efter diamanter

Diamanter bestar af carbon. Sydafrikanske forskere har udviklet en metode til at sege
efter diamanter ved at kortleegge indholdet af carbon i sten fra diamantminer. Metoden
har veeret afprovet i et laboratorium p& Aarhus Universitet.

Ved scanning af sten for diamanter udnyttes den radioaktive isotop 1'C, som kan henfalde ved
B*-henfald.

a) Opskriv henfaldsskemaet for 8*-henfaldet af 1'C.

Inden scanningen bestrales stenene med fotoner. Herved dannes isotopen C ved reaktionen
12 11 1
sC+y— cC+on

b) Hvor stor skal fotonernes energi mindst veere, for at denne reaktion kan forlgbe?
Ved scanningen gnsker man at kortleegge indholdet af carbon i stenene. Ved bestralingen
dannes der to B*-radioaktive isotoper, ''C og 1°0. Umiddelbart efter bestralingen er aktiviteten
fra 10 2800 Bq, og aktiviteten fra 1'C er 30,0 Bq.
Inden stenene scannes, venter man til, aktiviteten fra %0 er 5,0 % af aktiviteten fra 11C.

¢) Hvor lang tid efter bestrélingen venter man, fgr scanningen gennemfgres?




